

(上接第1版)

华星集团划入国新公司 央企重组步伐加速

在华星集团划入国新公司之前,央企的数量已由最初的196家下调至121家,但按照国资委此前制定的目标,到2010年央企的数量应缩减到80—100家。许多人预测,央企重组步伐或将因为国新公司的成立而加快。

邵宁强调,国新公司要采取有效措施积极推进华星集团改革发展各项工作,确保实现重组预期目标。要抓紧研究制定具体实施方案,深入推进重组整合;建立有效的管理体制机制,对华星集团实施规范有效管理;注重风险管控,重视和维护职工群众合法权益,维护企业和社会稳定。

中国华星集团前身为华兴物产集团有限公司,于1995年在中国机电设备总公司等7家部属企业基础上组建而成,业务领域涵盖化工、资产运营、机械设备等。国务院国资委披露的中央企业2009年分户国有资产经营情况表显示,当年有8家中央企业出现亏损,华星集团位列其中。

· 全国快讯 ·

最高法将统一死刑适用尺度

本报讯(记者 李子君)最高法昨日召开新闻发布会介绍人民法院工作年度报告。根据该报告,死刑复核工作已进入规范运行阶段。人民法院将加强对死刑适用的指导,统一死刑适用尺度,不是必须判处死刑立即执行的,均依法判处死刑缓期二年执行。

报告显示,人民法院坚持死刑二审案件全部开庭审理,严格证据审查判断,确保证据确实、充分,切实把好死刑案件的事实关和证据关,严格掌握和统一死刑适用标准,确保死刑只适用于极少数罪行极其严重的犯罪分子。

报告指出,人民法院将加强对死刑适用的指导,统一死刑适用尺度,努力使复核的每一起死刑案件都经得起法律和人民的检验,切实尊重和保障公民的生命权这一最基本的人权;按照宽严相济刑事政策的要求,对具有法定、酌定从轻、减轻情节的,依法从轻或者减轻处罚;不是必须判处死刑立即执行的,均依法判处死刑缓期二年执行。依法开展附带民事诉讼的调解,促进因民间纠纷激化导致犯罪的案件被害人与被告人达成谅解协议,尽量依法不判处死刑立即执行,最大限度化解社会矛盾。

猪肉价上涨将增抑通胀难度

本报讯(记者 王芳)国家统计局昨日发布5月中旬(5月11日—20日)50个城市主要食品价格变动情况,引人注目的是猪肉价格涨幅再次刷新了春节之后的最高纪录,同时叶菜价格逆市上涨,专家表示食品价格全面上涨,将增加抑制通胀调控难度。

数据显示,猪后腿肉目前售价为25.62元/公斤,比5月上旬(5月1日—10日)上涨了3.3%;五花肉目前售价为24.93元/公斤,比5月上旬上涨了3.2%,均创下了春节后的最高涨幅。与春节期间高价相比,猪后腿肉、五花肉价格分别上涨了2.6%、2.4%。

同日,商务部也公布了上周食品价格变动情况,与前一周期相比,猪肉价格上涨了1.5%。

商务部新闻发言人姚坚此前分析,猪肉价格上涨是由于饲料成本、用工成本、仔猪价格、成品油价格上涨所致,也不排除因蔬菜价格持续高企,部分居民选择购买猪肉作为替代消费,猪肉需求增加所致。

值得注意的是,叶菜价格并未延续此前的回落之势,国家统计局数据显示,5月中旬,油菜、大白菜和芹菜价格与5月上旬相比分别上涨高达16.4%、11.9%、11.6%。商务部数据同样显示,上周大白菜、油菜和生菜价格与前一周期相比分别上涨23%、19.8%和16.7%。

“菜价下跌,肉价上涨,这又进一步增加了抑制通胀的难度。”业内人士担忧道。

基本公共卫生项目委托第三方考核

本报讯(记者 李子君)针对此前部分地区出现的百姓公共卫生经费被挪用一事,记者从昨日召开的卫生部例行发布会上获悉,卫生部和财政部将组织第三方从资金、服务完成情况、满意度等方面,对各省2010年度基本公共卫生服务项目实施情况进行考核。

“今后相关部门将进一步加强资金管理,完善管理制度。”卫生部妇幼保健与社区卫生司司长秦怀金告诉记者,去年卫生部和财政部印发了《基本公共卫生服务项目补助资金管理办法》,对资金的使用和管理提出了明确要求,未来还将加强考核。“今年卫生部和财政部将委托第三方开展基本公共卫生服务项目考核,并对考核结果进行公示,发现问题的同时还要进行问责。”秦怀金说。

卫生部社司社区卫生处副处长刘利群表示,对基本公共卫生服务项目进行考核的第三方,现在初步确定为卫生部项目资金监管服务中心,该中心为专门负责中央转移支付卫生项目的卫生部直属事业单位。

据了解,考核的结果将公开通报,并与2011年中央财政基本公共卫生服务补助资金转移支付挂钩,逐步形成定期年度考核工作机制。

· 北京快讯 ·

昨日推三块住宅土地全配保障房

本报讯(记者 齐琳)在商品房内配建保障房俨然已经成为北京土地出售的常规措施。北京市土地整理储备中心昨日集中推出了7宗地块上市交易,其中3宗住宅地块全部要求配建保障房。

根据土地整理储备中心公布的信息显示,昨日入市的3宗住宅类土地是北京市通州区于家务乡乡中心项目(A地块)、北京市通州区于家务乡乡中心项目(C地块)、房山区长阳镇镇区等地块,这3宗土地的总面积高达52万平方米,其中通州区于家务乡乡中心项目两宗地块均要求配建公租房,按公租房套型不超过60平方米计算,可建成公租房300多套;房山区长阳镇将配建3万平方米限价房,约300套房源,初定销售限价约8000元/平方米。

北京市土地整理储备中心相关负责人表示,商品房配建一定比例的保障房,一方面可以提高保障房的建设量,解决土地供应问题;另一方面更可抑制高地价的产生。据了解,为了增加保障住房的供应,让更多符合保障标准的家庭尽快住上保障房,北京市今年将北京商品住宅地块配建保障房的比例由原先的15%上调至30%。

香河53起土地违法行为被叫停

万科、五矿、万通等悉数卷入 如何处置土地性质成关键

本报讯(记者 齐琳 赖大臣)针对此前媒体曝光的香河县土地违法违规问题,国土部昨日在其官网发布消息称,国家土地督察北京局已经派出调查组进驻香河,目前初步调查结果主要为地方政府违规出让土地导致,已经叫停土地违法行为53起,将督促当地国土资源管理部门予以立案处理。与此同时,记者昨日了解到,包括万科、五矿、万通在内的开发商在香河的项目均已停工,业内人士表示,最终如何处置,土地性质是关键因素。

据例行土地督察工作组负责人介绍,早在去年5—7月,就集中接到近30次香河县村民来信来访,反映当地土地流转、违法用地等问题。

“香河县紧邻北京市,是投资热点,土地利用管理的压力大,存在一些苗头性、倾向性问题,部分问题还比较严重。”北京局相关负责人告诉记者,早在媒体曝光前已经对香河县涉地信访案件进行了逐一核查,并多次约谈香河县政府的主要领导,多次督导香河县政府加大整改力度。“我们调查发现,香河县确实存在着土地承包经营权流转用地改变用途,一些园区、创业基地等违法违规用地等突出问题,主要是地方政府违规出让土地所致。”

值得一提的是,昨日记者了解到,本次北京局叫停的53起土地违法行为中,五矿万科欢庆城、万通香河项目均包括在内;其中五矿万科欢庆城已经有

部分房源售出,万科地产北京分公司相关负责人昨日回应表示,该块土地是通过市场合法获得的,万科及五矿拥有齐全的手续,项目确实已经停工,但目前还没有接到此事件的任何处理意见,对于已购房的客户,公司将会把土地被查一事如实告知。“我们也在联系国土部门和当地政府相关部门,协商妥善的解决方案。”

万通地产的一位负责人昨日接受记者采访时也表示,该公司的项目也遭遇了停工,但此前一期200多套房源已经销售一空,具体如何解决还不知道。

对此,一位知情人士透露,未来已经销售的房源如何处理还要看土地性质是怎样的。“据我所知,现在叫停的项目中,

有的根本就是耕地上建设的,对于这部分地肯定是要拆除收回的,而如果是农村集体建设用地,监管部门更多可能会考虑改建成农民回迁房。”这位知情人士透露,如果最终结果确认为耕地,开发商可能会面临极大的损失。

据了解,目前北京局已经会同河北省、廊坊市有关部门组成联合督导组,加大核查和督导力度,重点针对土地流转、新民居建设和违法违规用地开展“地毯式”核查,对香河县土地违法违规问题要抓住不放,一查到底。下一步,北京局还将对联合督导组发现的问题进行梳理汇总,形成督导意见,报有关领导核准后及时通报地方政府进行整改。

今日评 Today's review

真维斯楼让清华离世界一流又远一步

韩哲

近日,清华第四教学楼被更名为“真维斯楼”,质疑之声铺天盖地。有句便是娘?清华大学予以否认,称为图书馆和宿舍楼,可以冠名多少名呐!再不行,还有校门,听说清华好几个校门呢。校名也可以仿效中超足球俱乐部的做法,比如说,清华真维斯大学?正如网友所说的,真维斯来了,杜蕾斯还会远吗?不过无论如何,真维斯是火了,树上开花,三十六计学得真不赖。

“天行健,君子以功不息;地势坤,君子以厚德载物。”虽然清华不这么认为,网民却觉得差不多就是这个意思。清华有话说,以前也有将第六教学楼更名为“裕元楼”,而裕元是一家台资企业的名称。裕元可以,为什么真维斯不可以?只是,看到裕元楼,我们会条件反射地想到什么,而看到真维斯楼,我们马上想到休闲服,而且其中的一家分店就开在清华园旁的五道口。可以有邵逸夫楼,也可以有李嘉诚学院,但真维斯楼徒增笑柄。因为前者为名,后者因利,不加遮掩。

诚然,大学虽已不是象牙塔,但也绝不是名利场。学道尊严,不能说连一点遮羞布都不要了。清华自然也有国学院,儒家的“过犹不及”怎能不知?一点不要商业化和过度商业化都是不合时宜的,而我们的大学在两者之间,往往偏好“过一点”。涉及钱的事,忙着接轨;涉及非钱的事,搬出国情。为楼冠名,急赤白脸的;去行政化,慢慢来,不着急。有人搬出教育部哪年哪月的规定,说清华有可能违规。其实,教育部的规只不过是一件小事,不知道大学之规如何才是悲哀的。

前两天,开宝马上课,手机号码有7个“8”、任三家上市公司独立董事的云南大学工商管理与旅游

管理学院副教授尹晓冰在课堂上公开鄙视把一生精力都用到教学上的教师,称之为“毁灭”。更早前,北京师范大学房地产研究中心主任董藩在微博上放话:“当你40岁时,没有4000万身价不要来见我,也别说是我学生。贫穷意味着耻辱和失败。”你能说这“宝马教授”、“4000万励志教授”以及清华真维斯楼之间,就没有一点内在逻辑吗?大学不仅仅只是商学院吧?

4月23日,2011大学校长全球峰会暨环太平洋大学联盟第15届校长年会刚刚在清华大学举行,“中国建设世界一流大学”成为了130多所大学校长所讨论的热门话题。清华自是这一使命的不二人选,可惜雄心勃勃,却又经常“弄笑话”。何为世界一流大学?《财经》杂志在上期的封面文章中给出了自己的中肯意见:不独立,无大学。我们觉得,世界一流大学,既要舍得让自己牛气的副部级行政级别,也要舍得有辱自己斯文的“广告费”。

“限塑令”三周年 农贸市场仍是“重灾区”

分析称相比限塑扩容已有政策落实更重要

售场所实行塑料购物袋有偿使用制度,一律不得免费提供塑料购物袋。同时,全国范围内禁止生产、销售、使用厚度小于0.025毫米的塑料购物袋。

农贸市场: 打起“限塑令”擦边球

事实上,相比于“扩容”来说,更重要的是已经出台政策的落实情况。

记者来到朝阳区北三环天丰利地菜市场,临进门的公告墙上贴着醒目的提醒语:本市场不提供免费塑料袋,专用塑料袋0.2元/个。记者走访一圈之后发现,基本上每家摊位都提供两种塑料袋,一种是印有市场名称的环保袋,另一种为普通白色塑料袋。不过,大多摊主在顾客买完东西之后主动将物品装入没有环保标志的普通塑料袋中,而顾客也不排斥。摊主表示,专用塑料袋要另外多收0.3元。“如果我只提供这种环保塑料袋,顾客就上别家白送塑料袋的买了,我生意就没法做了”。而市场管理部门往往对这种状况

睁一只眼闭一只眼。

专家: “限塑令”应避免在基层名存实亡

“目前的限塑政策尚未达到预期效果,继续扩大毫无意义。”中国社科院经济研究所高级研究员、区域经济研究专家徐逢贤认为。

徐逢贤表示,农贸市场成“重灾区”的原因是需求驱动,很难抑制,建议从上游制造和下游管理来确保农贸市场“限塑令”落实到位。在上游加强塑料袋制造企业管理,严格市场准入。下游要求农贸市场开办者或经营者在入口处设置统一的环保袋销售台,场内不允许商贩使用任何塑料袋。此外,居民的消费习惯、资源环境意识等方面,也需要改变。

李嘉建表示,农贸市场环境特殊,完全“限塑”尚有难度。今后将继续调研农贸市场“限塑”工作,并将责任落实到农贸市场开办者或经营者身上。

本报记者 王芳 实习生 张慧敏

《山地风》拍出8165万元

陈逸飞画作刷新中国油画拍卖世界纪录

本报讯(记者 姜琳琳)中国嘉德中国油画雕塑专场昨日在京举槌,备受瞩目的陈逸飞代表巨制《山地风》以8165万元人民币的成交价打破画家作品拍卖最高纪录,此价格也创造了中国油画拍卖的世界纪录。

据了解,该作在拍卖展陈时已备受藏家关注,在拍卖现场以4800万元人民币起拍后,引来多位场内藏家与电话委托竞拍出价,几分钟内便迅速攀升至6900万元,经过短暂的胶着停顿,最终被一位电话委托买家以8165万元的成交价竞得,这也使中国油画在世界舞台上了一个新的台阶。

陈逸飞创作了一系列以西藏民俗为主题的油画,刻意凸显藏民的粗犷、原始、神秘,用奇异的民俗去演绎古老中国的浪漫故事以唤起西方对东方的无限想象。

《山地风》便是陈逸飞西藏题材中



最为重要的作品,也是陈逸飞整个艺术生涯中最为重要的作品,大胆运用镜头感十足的方式处理画面,画面静谧而深沉,端庄且恬静,流露出强烈的异域风情。

该作品曾于1994年中国嘉德秋季拍卖会上以286万元人民币创造了当时中国油画的世界纪录,17年后再现拍

场,以8165万元人民币的成交价再度刷新中国油画的世界纪录。

另三件陈逸飞不同风格的作品《小提琴手》、《威尼斯风景》、《有桥与平底船的威尼斯风景》分别以977.5万元、529万元、448.5万元高价易主。

北京保利拍卖公司艺术品顾问刘新惠认为,包括吴冠中、陈逸飞等当代艺术领军人物在2011年春拍都获得了极高的关注,这表明当代艺术板块可能在未来整个艺术品市场发力,赢得板块轮动的大涨走势。春拍以来,几乎每天市场上

都会出现令人意想不到的天价,针对当下火爆的艺术品交易市场,不少人在微博中发问,这么火爆的市场,究竟是该买还是应该卖?而不少业内人士表示,如果投资者有更好的投资需要资金,就卖掉艺术品,如果卖掉艺术品仅仅是为了把钱存起来,就不如留着东西“按兵不动”。

中国嘉德拍卖公司/供图

美初裁对我国木地板征反倾销税

本报讯(记者 王芳)继对我国多层木地板征收反补贴税后,近日,美国商务部初裁对我国输美多层木地板征收最高82.65%的反倾销税。

依据公告,我国三家强制应诉企业中两家获得零税率,一家获得10.88%的税率,其他应诉企业适用10.88%的税率,未应诉企业的税率为82.65%。预计美商务部和美国国际贸易委员会将分别于8月2日和9月16日做出反倾销调查终裁决定。

美国商务部和美国贸易代表办公室去年11月12日,对我国输美多层木地板启动“双反”(反补贴、反倾销)调查,今年3月22日,终裁对我国输美多层木地板征收2.25%—27.01%反补贴税。据不完全统计,我国共有169家企业被美国列入“双反”调查名单,涉案金额逾100亿元。

中国社科院世界经济与政治研究所国际贸易研究室主任宋泓认为,美国经济恢复并不乐观,尤其是房地产行业的疲软,影响了建材、装修产业的发展,失业率并未得到改善,对我国地板产业发难,旨在为自己国家的相关产业腾出市场空间和制造就业岗位。

5月汇丰制造业PMI预览值创10个月新低

本报讯(记者 王芳)在抑制通胀背景下,汇丰银行近日发布报告显示,5月汇丰中国制造业采购经理人指数(PMI)预览值为51.1%,创10个月以来新低,较4月终值51.8%下降了0.7个百分点。

从报告中可以看出,构成汇丰中国制造业PMI的十一项构成指数中,多半出现了扩展减速或者萎缩现象。

“随着新增订单增长放缓,制造业企业继续进行去库存的调整,导致产出增速降至10个月来的最低值。”汇丰中国首席经济学家兼经济研究亚太区联席主管屈宏斌分析。

业界担忧紧缩措施过猛,制造业生产活动缺乏动力,影响经济发展。对此,屈宏斌表示,没有必要担心经济硬着陆,因为当前的PMI水平与13%左右的工业增加值和9%左右的国内生产总值(GDP)增速是一致的。政策着力点仍然是抗通胀,预期当前的紧缩措施仍将在未来几个月持续。

汇丰中国制造业PMI终值将会在6月1日发布,因预览数据采用样本量的85%—90%为依据,能够比较准确地反映终值数据。